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The Ukrainian financial market in general has signs of a bank-centered model. 
However, it is noted that in order to stimulate its development in the post-war period, 
to balance and strengthen its positions, it is necessary to reorient to the elements of the 
stock market. It is their introduction that will help to increase the number of financial 
market participants and practiced financial instruments. It will also open up new 
financial and investment opportunities for the real sector of the economy. 
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У статті всебічно обґрунтовано взаємозалежність економічної та 

соціальної ефективності як визначальних складових загальної результативності 

функціонування підприємств туристичної галузі. Акцентовано увагу на 

важливості одночасного врахування обох складників під час оцінювання 

діяльності суб’єктів туристичного бізнесу, оскільки саме їх гармонійне 

поєднання забезпечує сталий розвиток та конкурентоспроможність на ринку. 

Окреслено спектр актуальних проблем, пов’язаних з аналізом зовнішніх 

(макроекономічних, політичних, ринкових) та внутрішніх (організаційно-

управлінських, ресурсних, кадрових) чинників, що впливають на рівень 

ефективності підприємств. Наголошено на необхідності розробки та 

впровадження цілісного комплексу управлінських заходів, спрямованих на 

підвищення соціально-економічної результативності підприємств у межах 

регіональних і загальнодержавного туристичних ринків.  

Ключові слова: економічна ефективність, соціальна ефективність, 

ефективність діяльності підприємства, туристичне підприємство, 

туристична індустрія, критерії оцінювання, методи оцінювання ефективності. 

Постановка проблеми. Світовий досвід переконливо свідчить, що туризм 

є однією з найдинамічніших та найбільш прибуткових сфер економіки, яка 

відіграє ключову роль у забезпеченні сталого розвитку багатьох країн. У 

сучасних умовах глобалізації та посилення міжнародної конкуренції туристична 

діяльність розглядається не лише як джерело значних валютних надходжень до 

державного бюджету, але й як важливий каталізатор соціально-економічного 



523 

зростання. Вона сприяє активізації економічної активності, створенню нових 

робочих місць, зростанню добробуту населення та розвитку суміжних секторів 

економіки. 

Для багатьох країн туризм є стратегічно важливим напрямом національної 

політики, що забезпечує диверсифікацію економіки, підтримує регіональний 

розвиток і зміцнює міжнародний імідж держави. У зв’язку з цим зростає 

науковий інтерес до поглибленого вивчення функціонування туристичної галузі 

як самостійного й системоутворювального сегмента господарського комплексу 

як на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях. Особливої уваги 

набуває оцінювання мультиплікативного ефекту туризму, тобто його здатності 

генерувати додаткові економічні вигоди через вплив на пов’язані галузі — 

транспорт, харчову промисловість, торгівлю, будівництво, фінансові послуги 

тощо. Туризм стимулює приріст інвестицій, покращення інфраструктури, 

зростання рівня доходів населення та підвищення привабливості регіонів для 

бізнесу й іноземних інвесторів. Проте, незважаючи на численні переваги, процес 

об’єктивного аналізу економічного впливу туризму стикається з низкою 

проблем. Серед основних бар’єрів слід виділити відсутність уніфікованої 

методики оцінки, фрагментарність статистичних даних, труднощі у 

виокремленні прямих і непрямих ефектів, а також недостатню інтеграцію 

туристичної статистики в загальну систему економічного прогнозування. Ці 

чинники суттєво ускладнюють розробку ефективних механізмів державного 

регулювання та стратегічного планування розвитку туристичної сфери. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зростаюча актуальність 

окреслених проблем постійно перебуває в полі зору наукової спільноти, 

слугуючи потужним імпульсом для проведення поглиблених 

міждисциплінарних досліджень у сфері туризму. Посилений інтерес науковців 

пояснюється не лише значною теоретичною цінністю теми, а й її практичною 

важливістю для розробки та реалізації ефективної державної туристичної 

політики. Вивчення процесів розвитку туристичної галузі, підвищення її 

економічної результативності, а також оцінювання соціального впливу туризму 

стали об’єктом дослідження як вітчизняних, так і зарубіжних фахівців з 

економіки, регіонального розвитку, соціології та державного управління. 

Результати їхніх праць суттєво сприяють формуванню сучасної методологічної 

бази для аналізу функціонування туристичних систем, вдосконаленню 

інструментарію стратегічного управління, а також оптимізації організаційно-

економічних механізмів у сфері туризму. Багато досліджень акцентують увагу 

на важливості врахування територіальної специфіки, інноваційного потенціалу 

та інтеграції туризму в загальну систему сталого розвитку. Зібрані наукові 

напрацювання слугують основою для розроблення довгострокових стратегій 

розвитку туристичного сектора, визначення пріоритетних напрямів 

інвестування, підвищення якості туристичних послуг і зміцнення 

конкурентоспроможності національного туризму на міжнародній арені. 

Серед них Баженова С., Пологовська Ю., Бикова М. [1], Гаврилюк А. М. 

[2], Журба І., Несторишен І., Матюх С. [3], Каіль О. О., Юхновська Ю. О. [4], 

Моца А. А., Шевчук С. М., Середа Н. М. [5], Носирєв О., Деділова Т., Токар І. 
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[6], Роїк О. Р., Недзвецька О. В. [7], Романова А. А. [8], Сіра Е. О., Голубець І. М., 

Безрученков Ю. В. [9]. Разом із тим варто наголосити, що проблема визначення 

соціально-економічної ефективності розвитку туристичної сфери й досі 

залишається недостатньо вивченою та не має уніфікованого, науково 

обґрунтованого підходу в науковій літературі як українських, так і зарубіжних 

дослідників. Особливо актуальною є відсутність ґрунтових методологічних 

розробок щодо оцінювання сукупного економічного ефекту від функціонування 

туризму на рівні окремих адміністративно-територіальних одиниць. У більшості 

досліджень акцент зміщується на загальнонаціональний рівень, тоді як 

регіональні аспекти залишаються поза увагою.  

Зокрема, майже не дослідженим залишається вплив розвитку туристичної 

діяльності на соціально-економічну динаміку Чернівецької області, незважаючи 

на її значний туристичний потенціал, багату культурну спадщину та природно-

рекреаційні ресурси. Така наукова прогалина ускладнює формування дієвої 

регіональної політики у сфері туризму, перешкоджає обґрунтованому 

стратегічному плануванню та стримує залучення інвестицій.  

У зв’язку з цим особливої важливості набуває необхідність комплексного 

дослідження соціально-економічного ефекту розвитку туризму з урахуванням 

специфічних умов і потенціалу Чернівецької області. Такий підхід передбачає 

системний аналіз ключових індикаторів, виявлення локальних переваг і бар’єрів, 

а також розробку адаптованих управлінських рішень, здатних сприяти сталому 

розвитку туристичної інфраструктури, підвищенню рівня зайнятості населення 

та зміцненню економічного зростання регіону. 

Мета статті. Ураховуючи викладені аспекти, основною метою даного 

дослідження є вдосконалення теоретичних положень та обґрунтування науково-

методичних підходів до побудови ефективної системи інструментів для 

ідентифікації, вимірювання та аналізу соціально-економічних ефектів, що 

виникають унаслідок розвитку туристичної галузі в межах Чернівецького 

регіону. У центрі уваги перебуває необхідність врахування регіональної 

специфіки, що охоплює особливості функціонування місцевого туристичного 

ринку, поточний стан його інфраструктури, рівень залучення інвестицій, 

структуру зайнятості та економічні характеристики території. Особливий акцент 

робиться на інтеграції соціальних аспектів (зайнятість, рівень доходів населення, 

якість життя) з економічними показниками (обсяги туристичних послуг, 

фінансова результативність, податкові надходження), що дозволяє забезпечити 

комплексний підхід до оцінювання ефективності галузі. Результати дослідження 

мають стати основою для формування прикладного аналітичного 

інструментарію, здатного надати об’єктивну картину функціонування 

туристичного сектора та обґрунтувати необхідність впровадження стратегічних 

управлінських рішень на регіональному рівні. 

Методика досліджень. До комплексного дослідження туристично-

рекреаційної діяльності залучено онлайн-анкетування туристів, фокус-групи, 

метод «таємного покупця», SWOT-аналіз і конкурентний бенчмаркінг, 

розрахунок туристичної місткості, економетричне прогнозування попиту, а 

також сценарне планування.  
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У межах запропонованої методики передбачено врахування як кількісних, 

так і якісних індикаторів, що відображають реальний вплив туристичної 

діяльності на соціально-економічний розвиток області. Запропонований підхід 

сприятиме підвищенню ефективності регіональної туристичної політики, 

залученню інвестицій, активізації міжсекторальної взаємодії та формуванню 

конкурентоспроможного іміджу Чернівецької області на туристичній карті 

України. 

Результати дослідження. Для здійснення всебічного аналізу сучасного 

стану туристично-рекреаційної діяльності та визначення стратегічних орієнтирів 

розвитку ринку туристичних послуг важливим етапом є організація 

систематичних і структурованих маркетингових досліджень. Саме ці 

дослідження забезпечують формування надійної інформаційної бази, необхідної 

для ухвалення обґрунтованих управлінських рішень, спрямованих на ефективне 

використання природно-ресурсного, соціального та економічного потенціалу 

території. Окрім цього, зібрані аналітичні дані дозволяють створити умови для 

сталого розвитку туристичної інфраструктури, забезпечуючи баланс між 

економічним зростанням і збереженням природного середовища. 

Хоча туристичні та рекреаційні підприємства діють відповідно до 

загальних принципів господарювання, вони вирізняються цілою низкою 

галузевих особливостей. Найважливішою серед них є створення та реалізація 

унікального туристичного продукту, який включає не лише комплекс послуг, а й 

глибокий емоційний, культурний і соціальний досвід для споживача. Ця 

особливість зумовлює специфіку організації фінансово-господарської 

діяльності, маркетингових стратегій та соціального позиціонування підприємств 

у галузі туризму. Відповідно, діяльність туристичних організацій має бути 

зорієнтована на глибоке розуміння потреб, уподобань і мотивацій цільових 

сегментів споживачів. 

У цьому контексті Чернівецька область виступає як один із найбільш 

перспективних регіонів України з огляду на її багатогранний туристичний 

потенціал. Розташована на стику історичних, етнокультурних і географічних 

ареалів, область поєднує в собі унікальне природне різноманіття, культурну 

спадщину, багатовікову історію та традиційну гостинність населення. 

Географічні та кліматичні переваги — м’який клімат, гірський ландшафт, 

багатство водних ресурсів, наявність мінеральних джерел, лісів і печер – 

формують широкий спектр можливостей для розвитку активних форм туризму: 

пішохідного, вело-, кінного, лижного, водного, спелеотуризму, а також 

екологічного та сільського (зеленого) туризму.  

Печери «Попелюшка» та «Буковинка» мають значний потенціал для 

трансформації в національні туристичні атракції, за умови належного 

облаштування й включення до туристичних маршрутів. Річки Дністер і Прут 

відкривають перспективи для організації водного туризму, кемпінгів, 

відпочинкових баз і екологічних маршрутів. Значущим ресурсом для розвитку 

туризму виступає й історико-культурна спадщина області. Мультикультурність 

регіону, сформована внаслідок поєднання традицій Буковини, Бессарабії та 

Гуцульщини, виявляється в народних звичаях, мові, гастрономії, декоративному 
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мистецтві, архітектурі та обрядовості. Особливу архітектурну привабливість 

Чернівців підкреслює різноманітність стилів – від готики та бароко до модерну 

й конструктивізму. Візитівкою міста виступає резиденція митрополитів 

Буковини і Далмації, що входить до списку Світової спадщини ЮНЕСКО. 

Культурне життя Чернівецької області вирізняється інтенсивністю й 

різноманітністю: на її території функціонує велика кількість музеїв, театрів, 

галерей, відбуваються фестивалі, музичні форуми та міжнародні культурні події. 

Усе це приваблює як туристів, так і представників культурної інтелігенції з 

усього світу. Окреме місце в туристичному потенціалі регіону посідає його 

багатоконфесійна духовна спадщина. Розмаїття культових споруд – 

православних, греко-католицьких, римо-католицьких, протестантських церков і 

синагог – відкриває перспективи для розвитку релігійного туризму та 

паломницьких маршрутів.  

Таким чином, Чернівецька область має усі передумови для всебічного 

розвитку туристично-рекреаційного комплексу. Водночас, для забезпечення 

його сталого функціонування необхідним є впровадження сучасних інструментів 

маркетингового аналізу, створення ефективної системи управління 

туристичними ресурсами, активне залучення інвестицій та формування 

цілеспрямованої регіональної політики підтримки туризму як стратегічного 

напряму соціально-економічного розвитку регіону. 

Станом на 1 грудня 2024 року [10] на території Чернівецької області 

функціонувало близько 55 туристичних підприємств, серед яких – туроператори, 

турагентства та компанії, що спеціалізуються на наданні додаткових послуг у 

сферах гостинності, рекреації та дозвілля. Ці суб’єкти господарювання 

забезпечують різноманітний спектр туристичних послуг: від традиційних 

екскурсій і турів вихідного дня до авторських програм, культурно-пізнавальних 

маршрутів, інтерактивних заходів і тематичних подорожей, орієнтованих на 

потреби різних цільових аудиторій. 

Однак повномасштабна війна суттєво вплинула на динаміку розвитку 

туристичної індустрії, змінивши її географію та логіку функціонування. У цих 

умовах Чернівецька область стала одним із головних центрів для релокації 

бізнесу, включаючи компанії туристичного профілю. Підприємства, змушені 

покинути небезпечні зони, обирали Чернівецький регіон через його відносну 

безпекову стабільність, логістичну доступність та наявність інфраструктурної 

бази. Це спричинило не лише кількісне зростання учасників ринку, але й 

посилення конкуренції, урізноманітнення туристичних пропозицій та 

покращення якості обслуговування. 

Більшість релокованих компаній переорієнтували свою діяльність на 

розвиток внутрішнього туризму, акцентуючи увагу на унікальних ресурсах 

Чернівецького регіону. Вони активно впроваджують інноваційні підходи до 

туристичних продуктів: організовують культурно-історичні квести, 

гастрономічні тури, винні дегустації, етнографічні подорожі, екотури та 

оздоровчі програми. Така ініціативність не лише сприяє відродженню 

туристичного ринку в регіоні, а й підвищує його привабливість у 
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загальноукраїнському контексті, формуючи позитивний імідж Чернівецької 

області як перспективного туристичного напряму. 

Процеси релокації сприяли також активізації суміжних галузей – готельно-

ресторанного бізнесу, транспортних послуг, сфери розваг, логістики та 

роздрібної торгівлі. У відповідь на зростаючий попит, підприємці вкладають 

кошти у модернізацію матеріально-технічної бази, відкривають нові заклади 

харчування, готелі, хостели, туристично-інформаційні центри, а також 

покращують якість сервісу відповідно до сучасних стандартів.  

Важливим чинником є активна співпраця нових учасників ринку з 

місцевими громадами та органами влади. Спільно реалізуються проєкти зі 

створення нових туристичних маршрутів, розробляються регіональні бренди, 

підтримуються ініціативи у сфері зеленого, сільського та релігійного туризму. 

Така кооперація дозволяє максимально ефективно використовувати наявний 

потенціал регіону, активізуючи економічну діяльність на місцях. Попри 

труднощі воєнного періоду, релоковані підприємства відіграють важливу роль у 

забезпеченні соціально-економічної стійкості регіону. Вони створюють нові 

робочі місця для як місцевих мешканців, так і внутрішньо переміщених осіб, 

сприяють інтеграції різних регіонів України через культурно-туристичні зв’язки, 

а також формують підґрунтя для майбутнього економічного відновлення країни 

після завершення бойових дій. Активну участь у підтримці туристичного сектору 

бере регіональна влада, яка системно працює над просуванням туристичного 

іміджу області. Представники регіону беруть участь у всеукраїнських та 

міжнародних туристичних виставках, форумах і презентаційних заходах, 

розробляють адаптовані рекламно-інформаційні продукти, орієнтовані на 

потреби цільових аудиторій – як внутрішніх туристів, так і потенційних 

іноземних гостей.  

Особливу увагу приділяють розвитку інфраструктури: покращенню 

дорожньо-транспортної доступності, створенню зон відпочинку, облаштуванню 

кемпінгів і гірськолижних курортів, а також формуванню умов для активного, 

сімейного й оздоровчого туризму. Один із пріоритетних напрямів – сільський 

туризм, що ґрунтується на гармонійному поєднанні природного середовища з 

автентикою місцевої культури. Його розвиток напряму залежить від соціально-

економічного стану сільських територій області. 

До чинників, що визначають ефективність розвитку сільського туризму, 

належать демографічна структура, динаміка чисельності населення, рівень 

зайнятості, доходи та якість життя мешканців, а також ступінь розвитку 

інфраструктури у громадах. За даними офіційної статистики, на 1 січня 2023 року 

чисельність населення Чернівецької області становила 890,5 тис. осіб [11], що 

створює суттєву основу для розвитку мікропідприємництва у сфері сільського 

туризму. Це, зокрема, стосується напрямів зеленого туризму, агротуризму, 

розвитку ремісничих виробництв, проведення етнофестивалів і створення 

екоосель. 

Таким чином, попри складні виклики, Чернівецька область демонструє 

значний потенціал для подальшого розвитку туристично-рекреаційного 
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комплексу, інтегруючи сучасні підходи до управління, інноваційні формати 

обслуговування та ефективну взаємодію влади, бізнесу й громади. 

Табл. 1. Чисельність населення в Чернівецькій обл. з 2003 по 2023 рр. 

(на поч. року, тис. осіб)* 

Дата Чисельність (тис.) 
Відхиленя 

тис. % 

на 1.01.2003 918,5 – – 

на 1.01.2004 914,6 -3,9 -0,43 

на 1.01.2005 911,5 -3,1 -0,34 

на 1.01.2006 908,2 -3,3 -0,36 

на 1.01.2007 906,3 -1,9 -0,21 

на 1.01.2008 904,5 -1,8 -0,20 

на 1.01.2009 904,1 -0,4 -0,04 

на 1.01.2010 904,4 0,3 0,03 

на 1.01.2011 904,3 -0,1 -0,01 

на 1.01.2012 905,3 1,0 0,11 

на 1.01.2013 907,2 1,9 0,21 

на 1.01.2014 908,5 1,3 0,14 

на 1.01.2015 910,0 1,5 0,17 

на 1.01.2016 909,9 -0,1 -0,01 

на 1.01.2017 908,1 -1,8 -0,20 

на 1.01.2018 906,7 -1,4 -0,15 

на 1.01.2019 904,4 -2,3 -0,26 

на 1.01.2020 901,6 -2,7 -0,30 

на 1.01.2021 896,6 -5,1 -0,56 

на 1.01.2023 890,5 -6,1 -0,68 
Примітка.*Складено за даними Статистичного щорічника Чернівецької області [11]. 

Туризм посідає провідне місце серед ключових секторів економіки міста 

Чернівці, забезпечуючи працевлаштування значної частини працездатного 

населення та створюючи передумови для сталого соціально-економічного 

зростання. Місто володіє значним туристичним потенціалом, реалізація якого 

вимагає комплексного підходу до управління галуззю, включаючи активне 

залучення фінансових, інституційних та інвестиційних ресурсів, розвиток 

інфраструктури та вдосконалення механізмів туристичного менеджменту. 

Поєднання природних, історичних, культурних та архітектурних ресурсів 

формує сприятливе підґрунтя для активного розвитку туристичної індустрії в 

місті. До ключових чинників, які формують позитивне середовище для розвитку 

туризму, належать вигідне економіко-географічне положення Чернівців, зокрема 

близькість до державного кордону, а також наявність унікального туристичного 

ресурсу. На території міста зосереджено 755 об’єктів історико-культурної 

спадщини, серед яких – пам’ятка світового значення, занесена до списку 
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ЮНЕСКО – Резиденція митрополитів Буковини і Далмації. Крім того, Чернівці 

можуть запропонувати туристам відвідування 79 культових споруд різних 

конфесій, 12 музеїв, 10 галерей, дев’ять об’єктів садово-паркового мистецтва, 

два ботанічних сади та понад 500 закладів ресторанного господарства [10]. 

Розвиток туристичної інфраструктури міста підтверджується результатами 

моніторингу діяльності закладів розміщення. Так, станом на 1 липня 2020 року в 

Чернівцях функціонувало 61 об’єкт тимчасового проживання (готелі, хостели, 

апарт-готелі), загальна місткість яких становила 997 номерів на 2272 місця. 

Більшість цих закладів активно використовують цифрові маркетингові 

інструменти для просування своїх послуг, зокрема онлайн-платформи, де 

надається інформація про умови проживання, вартість, доступні сервіси й 

додаткові послуги. 

Незважаючи на виклики, пов’язані з пандемією COVID-19 у 2020 році, у 

місті було відкрито два нових готелі – «Іліт» (8 номерів) та «Міраж» (12 номерів) 

[10], що свідчить про інтерес інвесторів до галузі навіть в умовах обмежень. 

Туристичний сектор демонструє ознаки фінансової стабільності: у першому 

півріччі 2020 року надходження туристичного збору до міського бюджету склали 

186,8 тис. грн, що на 21,7 % більше порівняно з аналогічним періодом 2019 року. 

Така динаміка є свідченням поступового відновлення галузі після пандемічного 

спаду. 

У подальші роки туристична сфера Чернівців продовжила демонструвати 

позитивні результати. Так, станом на 2023 рік обсяг туристичного збору зріс до 

770,1 тис. грн [11], що підтверджує зростання попиту на туристичні послуги, 

розширення готельно-ресторанного бізнесу та ефективну діяльність 

туристичних підприємств міста. Детальна динаміка надходжень туристичного 

збору впродовж 2019–2023 років подана на рисунку 1. 

Рис. 1. Надходження туристичного збору до міського бюджету 

Чернівецької області за 2019–2023 роки [11]. 

Таким чином, попри зовнішні виклики  економічні, соціальні та безпекові, 

туристична галузь Чернівців зберігає стійкі темпи зростання та залишається 

одним із ключових факторів активізації міської економіки. Її розвиток сприяє не 
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лише розширенню ринку послуг, підвищенню рівня зайнятості, а й формує 

позитивний інвестиційний клімат, сприяє збереженню культурної спадщини та 

підвищує імідж Чернівців як привабливого туристичного центру регіонального 

рівня. Варто наголосити, що на сьогодні відсутні повні, систематизовані та 

офіційно підтверджені статистичні дані щодо загальної кількості туристів, які 

відвідують місто Чернівці або Чернівецьку область у цілому. Такий 

інформаційний вакуум ускладнює процес прийняття стратегічних управлінських 

рішень у сфері туризму, а також перешкоджає об'єктивному оцінюванню 

ефективності реалізованих заходів туристичної політики. З метою отримання 

актуальної та достовірної інформації про туристичні потоки, у 2023 році було 

здійснено альтернативне дослідження – моніторинг туристичної активності на 

основі аналітичних даних, наданих оператором мобільного зв’язку «Київстар». 

Завдяки партнерству з оператором зв’язку вдалося сформувати наближене 

до реального уявлення про динаміку переміщень туристів територією міста 

впродовж року. За підсумками аналізу, у 2023 році Чернівці відвідали 1 642 463 

особи. Із них 1 601 756 – це внутрішні туристи, тобто мешканці інших регіонів 

України, які перебували у місті від одного до чотирнадцяти днів. Іноземних 

відвідувачів було зафіксовано 40 707 осіб, які прибули з 86 країн світу, що 

свідчить про зростаючий міжнародний інтерес до туристичної привабливості 

Чернівців. 

Серед внутрішніх туристів переважали жителі сусідніх та центральних 

регіонів України. Найбільший туристичний потік забезпечили такі області: 

 Івано-Франківська – 501 172 особи;

 Тернопільська – 234 069 осіб;

 Хмельницька – 232 776 осіб;

 Київська – 137 173 особи;

 Львівська – 120 765 осіб;

 Вінницька – 70 998 осіб.

Щодо іноземних туристів, найвищу активність виявили громадяни таких 

країн: 

 Італія – 8 599 осіб;

 Німеччина – 5 127 осіб;

 Польща – 3 324 особи;

 Велика Британія – 1 929 осіб;

 Румунія – 1 644 особи;

 США – 1 526 осіб;

 Франція – 1 265 осіб [10, 11].

На основі зібраних даних було проведено аналітичний огляд сучасного 

стану туристичного сектора міста та побудовано прогноз розвитку ключових 

показників туристичної діяльності до 2026 року (табл. 1). Результати прогнозних 

розрахунків свідчать про чітку тенденцію до зростання: 

 очікується збільшення кількості іноземних туристів приблизно на

85 тис. осіб, 

 внутрішній туризм має зрости на понад 715 тис. осіб;
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 кількість об’єктів розміщення (готелів, хостелів, апарт-готелів) може

зрости щонайменше на 10 одиниць. 

Як свідчить аналіз динаміки ключових індикаторів туристичної активності 

(табл. 2), сектор демонструє стабільну позитивну тенденцію.  

Табл. 2. Прогнозовані основні показники туристичної діяльності 

в м. Чернівцях на 2026 р.* [11] 

Показники 
2023 рік 

фактичне 

2024 рік 

очікуване 

2025 рік 

прогноз 

Очікувані 

результати 

на 2026 р. 

Кількість обслугованих 

туристів*, тис. осіб, в т.ч.: 
439,3 550,0 650,0 800,0 

- іноземних 34,7 40,0 55,0 85,0 

- охоплених внутрішнім 

туризмом 
404,6 510,0 595,0 715,0 

Обсяг товарів та послуг, що 

спожиті туристами, млн грн* 
1983,5 2050,0 2300,0 2750,0 

Надходження до бюджету 

Чернівецької міської 

терторіальної громади від 

сплати туристичного збору, 

тис грн 

770,1 400,0 1195,0 1335,0 

Кількість закладів з надання 

послуг тимчасового 

проживання, од  

55 61 63 65 

Примітка. * – Розрахунок фактичних обсягів проведено за Методикою розрахунку обсягів 

туристичної діяльності, яка затверджена спільним наказом Держтурадміністрації та 

Держкомстату України. 

Це є підтвердженням того, що Чернівці поступово зміцнюють свої позиції 

як перспективний туристичний центр, здатний приваблювати як українських, так 

і іноземних мандрівників. Такий розвиток можливий за умови збереження 

безпечного середовища, подальшої інфраструктурної модернізації, підтримки 

бізнесу, активізації рекламно-інформаційної діяльності та ефективної 

координації зусиль органів влади, громади та підприємницького сектора. 

Успішне впровадження цілеспрямованої туристичної політики, 

орієнтованої на розвиток внутрішнього й міжнародного туризму, дозволить 

підвищити конкурентоспроможність міста на національному туристичному 

ринку, забезпечити зростання доходів місцевого бюджету та стимулювати 

розвиток суміжних галузей економіки. 

На сьогодні у Чернівецькій області значна увага приділяється 

впровадженню інноваційних підходів до просування туристичного потенціалу 

міста, зокрема шляхом використання цифрових каналів комунікації. З метою 

підвищення обізнаності про туристичні можливості Чернівців, активно 

функціонує туристична сторінка «go_chernivtsi» у соціальних мережах Facebook 
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та Instagram, яка адмініструється Департаментом розвитку Чернівецької міської 

ради. Цей інформаційний ресурс постійно оновлюється корисним контентом — 

новинами, анонсами подій, порадами для туристів і візуальними матеріалами, які 

формують привабливий імідж міста. 

Важливим елементом стратегії популяризації внутрішнього туризму стало 

приєднання Чернівців до загальнонаціонального проєкту «#МандруйУкраїною». 

У межах цієї ініціативи активно просуваються цікаві туристичні локації, а також 

унікальні історико-культурні та природні об'єкти міста. 

Організаційна робота з туристичної промоції має системний характер: 

щороку формується календар туристичних подій, який розміщується на 

офіційному сайті міської ради, публікується в соціальних мережах, а також 

безкоштовно розповсюджується через туристично-інформаційний центр (ТІЦ) 

під час різних заходів та фестивалів. Такий календар охоплює культурні, 

гастрономічні, історичні, релігійні та спортивні події, які мають потенціал для 

залучення туристичних потоків. 

Одним із ефективних сучасних засобів промоції міста став новий 

відеоролик «Чернівці чекають на тебе». У цьому промоматеріалі акцент зроблено 

на безпечності перебування у місті та на його туристичних перевагах. Ролик 

активно поширюється через соціальні мережі, а також презентується на 

туристичних виставках і форумах, що дозволяє залучити увагу потенційних 

мандрівників на всеукраїнському та міжнародному рівнях. 

Для зручності туристів на офіційному вебпорталі Чернівецької міської 

ради створено спеціальний розділ «Туристу». У ньому постійно оновлюється 

інформація про транспортну інфраструктуру, готелі, хостели, сільські садиби, 

туркомплекси, музеї, туристичні маршрути, заклади харчування, подієвий 

календар міста та інші практичні дані, що забезпечують комфортне перебування 

відвідувачів у Чернівцях [1]. 

Популярною серед гостей міста залишається ініціатива безкоштовних 

недільних екскурсій історичним центром Чернівців, які стартують о 12:00 від 

Ратуші. До введення карантинних обмежень у 2020 році було проведено 10 таких 

екскурсій, а після стабілізації епідеміологічної ситуації ініціатива була 

відновлена з 19 липня 2020 року. Також великою популярністю користується 

пішохідний інформаційно-туристичний маршрут «Відкрий для себе Чернівці», 

який охоплює 23 локації міста. Маршрут оснащений навігаційними елементами 

– стрілками, табличками з QR-кодами, а також веселими гідами-їжачками.

Надруковані карти маршруту безкоштовно розповсюджуються через ТІЦ [2]. 

Департамент розвитку активно співпрацює з туристично-інформаційним 

центром Чернівців, забезпечуючи його актуальними презентаційними 

матеріалами – буклетами, путівниками, картами українською та іноземними 

мовами. У ТІЦ туристи можуть отримати повну довідкову інформацію про 

туристичні продукти, екскурсійні послуги, розміщення, харчування та культурні 

події. Фахівці центру здійснюють електронний облік та анкетування 

відвідувачів, що дозволяє формувати статистику та адаптувати пропозиції до 

потреб туристів. Так, у січні–березні 2024 року ТІЦ відвідали 611 осіб, з них 89 

– іноземці. Найбільше внутрішніх туристів прибули з Києва, Львова, Вінниці,



533 

Івано-Франківська, Житомира та Хмельницького, тоді як іноземні гості 

представляли Іспанію, Францію, Молдову та Польщу [8]. 

Окремий напрям діяльності – співпраця з культурно-історичним центром 

Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, спрямована 

на розвиток туристичної інфраструктури об’єкта світової спадщини ЮНЕСКО. 

За даними центру, з початку 2024 року резиденцію митрополитів Буковини і 

Далмації відвідали 17 843 особи, з яких 603 – іноземні туристи [11]. Це свідчить 

про сталу популярність об’єкта серед туристів і про його значущість у 

формуванні туристичного іміджу Чернівців. 

У цілому, завдяки поєднанню цифрових технологій, інтерактивних 

форматів, партнерств із культурними інституціями та системної комунікації з 

цільовою аудиторією, Чернівці впевнено формують образ сучасного, відкритого 

та туристично привабливого міста, яке активно інтегрується у національний і 

міжнародний туристичний простір. 

Попри численні переваги, які формують високий туристичний потенціал 

міста Чернівці та створюють передумови для динамічного зростання індустрії 

туризму і суміжних послуг, на сьогодні туристичний продукт міста залишається 

малоконкурентоспроможним як на внутрішньому, так і на міжнародному 

туристичному ринку. Його розвиток стримується низкою системних проблем і 

потребує суттєвого оновлення, розбудови інфраструктури та залучення 

інвестицій для реалізації наявного потенціалу. Туризм міг би стати потужним 

драйвером економічного зростання, забезпечуючи надходження до бюджету, 

створення нових робочих місць і стимулювання підприємницької активності, 

однак для цього необхідна послідовна стратегія розвитку та модернізації. 

Сучасні трансформації в галузі туризму, яка набуває дедалі більшого 

значення як соціально-економічний та культурно-комунікативний інститут, 

вимагають від усіх суб’єктів туристичної діяльності – від органів влади до 

приватних ініціатив – впровадження адаптивних і практично орієнтованих 

рішень. Важливим напрямом удосконалення є оновлення матеріально-технічної 

бази, зокрема модернізація інфраструктури туристичних підприємств, що 

створить основу для поступової інтеграції міста у глобальний туристичний 

простір. 

Чернівецька область загалом і місто Чернівці зокрема мають унікальні 

стартові можливості для розвитку туризму: вигідне географічне розташування, 

мальовничі природні ландшафти та багату історико-культурну спадщину. 

Водночас стан ключових елементів туристичної інфраструктури, зокрема 

готельного господарства, залишається незадовільним. Більшість туристичних 

об’єктів були побудовані в період масового внутрішнього туризму за 

застарілими проектами, не адаптованими до сучасних міжнародних стандартів. 

Вони зазнали тривалого зносу без належного ремонту, що негативно впливає на 

якість обслуговування. 

Так, у місті Чернівці функціонує 7 готелів, які разом забезпечують 

1214 місць – це 46,7 % загальної кількості місць у готельному фонді області. У 

2022 році в Чернівецькій області діяли 13 закладів готельного сервісу, серед яких 

12 це готелі, а ще один об’єкт короткострокового проживання. За останні два 
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десятиліття відбулися суттєві зміни у формі власності цих об’єктів, однак це не 

завжди супроводжувалося покращенням якості. 

Статистика засвідчує недостатній рівень комфортності більшості готелів: 

лише один має категорію чотири зірки, один, три, два – дві зірки, шість – одну 

зірку, а ще п’ять – не сертифіковані взагалі. При цьому ціни на послуги 

залишаються доволі високими – іноді на рівні європейських готелів при значно 

нижчій якості сервісу. Наприклад, номер класу «люкс» у готелі «Буковина» 

коштує близько 78 доларів США, що співставно з готелями середнього класу у 

США, тоді як у престижних європейських готелях, як-от «Шератон» в Австрії 

або «Маріот» у Німеччині, вартість сягає 140–170 доларів, але з помітно вищим 

рівнем обслуговування. Цінова політика готелів регіону у 2019–2022 роках 

характеризується поступовим зростанням: на 40 % у 2019 р., на 10,5 % у 2020 р., 

на 14,9 % у 2021 р., з подальшим уповільненням у 2022 р. (1,1 %). 

Проведений аналіз свідчить, що готельна галузь регіону наразі переважно 

спрямована не на розвиток, а на утримання існуючого рівня функціонування. 

Більшість підприємств зосереджуються на короткостроковому прибутку та 

самозбереженні, нехтуючи інвестиціями у модернізацію та розширення послуг. 

Майбутній розвиток готельного господарства значною мірою залежатиме від 

підвищення доходів населення, зміцнення туристичної активності, динаміки 

реформ, а також від впровадження сучасних підходів до спеціалізації, брендингу 

і персоналізованих послуг. 

У 2022 році в області налічувалося 84 туристичних підприємства – на 12 

менше, ніж у 2020 році. Частка туристичної галузі у валовому регіональному 

продукті становить лише близько 1 %. При цьому переважна частина 

туристичних компаній зосереджена на організації виїзних комерційних турів, 

тоді як внутрішній туризм та інфраструктура прийому туристів залишаються 

слаборозвиненими. Натомість активну конкуренцію традиційним туристичним 

фірмам складають індивідуальні ініціативи — зокрема, власники зелених садиб 

у Путильському, Вижницькому та Кіцманському районах. Вони пропонують 

бюджетний, екологічно чистий і автентичний відпочинок, що користується 

популярністю серед малозабезпечених верств населення. 

Розвиток туристичної сфери у місті Чернівці стримується низкою 

серйозних проблем, серед яких: 

 вплив глобальної пандемії COVID-19 та пов’язані з нею обмеження;

 недосконалість законодавчого регулювання у сфері туризму;

 слабка туристична інфраструктура та обмежена транспортна доступність;

 низький рівень маркетингового просування туристичних можливостей

міста;

 незадовільний стан пам’яток архітектури й відсутність супутніх сервісів;

 нестача дорожніх вказівників та інформації іноземними мовами;

 відсутність єдиного туристичного порталу або мобільних додатків;

 недостатній розвиток нових туристичних маршрутів;

 обмежений асортимент туристичних послуг і невисока їх якість;

 нестача кваліфікованих кадрів у галузі туризму;

 слабка поінформованість інвесторів і партнерів про потенціал міста;



535 

 відсутність сучасних систем статистичного обліку в туризмі;

 недосконалість контролю за сплатою туристичного збору, що призводить

до втрат бюджету.

Таким чином, туризм у Чернівцях має стратегічно важливе значення для

економіки міста, проте його повноцінна реалізація можлива лише за умови 

впровадження комплексної цільової програми розвитку, орієнтованої на ключові 

цільові аудиторії. Така програма повинна включати фінансове забезпечення, 

інфраструктурне оновлення, цифрову трансформацію галузі, підвищення сервісу 

та міжнародну інтеграцію. Узагальнені результати SWOT- та PEST-аналізу, 

представлені у таблиці 3, дозволяють ідентифікувати сильні та слабкі сторони 

міста, а також потенційні можливості й загрози для розвитку туризму.  

Ці висновки мають стати підґрунтям для формування стратегічного 

бачення подальшого розвитку Чернівців як конкурентоспроможного 

туристичного центру. 

Сучасна динаміка суспільних відносин у сфері туристичної діяльності 

міста Чернівці вказує на об’єктивну необхідність перегляду підходів до 

управління цією галуззю та створення сприятливих умов для її сталого розвитку. 

У цьому контексті особливої ваги набуває проведення рекреаційно-економічного 

аналізу та оцінювання впливу зовнішніх і внутрішніх факторів на 

функціонування туристичного сектору. Такий аналіз дає змогу виявити 

потенціал розвитку, визначити основні бар’єри, а також сформулювати 

ефективні стратегічні напрями і практичні кроки для досягнення результативних 

змін у галузі. 

Розумне та раціональне використання природного, культурного, 

інфраструктурного й людського ресурсу міста потребує впровадження 

довгострокових програм розвитку, підтриманих зваженими управлінськими 

рішеннями, широким суспільним консенсусом і належним фінансовим 

забезпеченням. Ці програми мають бути спрямовані на всебічну модернізацію 

туристичного середовища, розвиток туристичної інфраструктури, 

вдосконалення інформаційного супроводу туристичних об’єктів і маршрутів, а 

також створення комфортного сервісу, що відповідає сучасним стандартам. 

Комплексне вирішення зазначених проблем знаходиться в компетенції 

органів місцевого самоврядування, які виконують важливу регуляторну функцію 

у сфері туризму. Це вимагає системного, скоординованого підходу до реалізації 

туристичної політики – із чітким визначенням цілей, термінів, відповідальних 

виконавців і джерел фінансування. Для цього необхідне впровадження 

спеціальної міської програми розвитку туризму, яка забезпечить інтеграцію 

стратегічного, ресурсного та організаційного потенціалу в єдину систему 

управління. Ключовими завданнями такої програми мають стати: підвищення 

туристичної привабливості міста Чернівці, розвиток якісної мережі послуг для 

обслуговування як рекреаційного, так і ділового туризму; впровадження новітніх 

інформаційних технологій для промоції міста; створення інфраструктурних 

рішень, адаптованих до потреб людей з обмеженими можливостями; 

формування конкурентоспроможного туристичного продукту, орієнтованого на 

різні категорії споживачів. 



536 

Табл. 3. SWOT-аналіз туристичного потенціалу міста Чернівці 
Сильні сторони Слабкі сторони 

 Багата історія та культурна спадщина.
 Наявність культурної спадщини 
ЮНЕСКО. 
 Мультикультурні традиції на території
Буковини, у минулому коронного краю. 
 Зручне розташування в регіоні. 
 Добре збережена архітектурна 
спадщина. 
 Велика діаспора по всьому світу, яка 
все ще має тісні зв’язки з містом. 
 Найбільше місто транскордо-нного 
культурного ландшафту з більш, ніж 20 
пам'ятками архітектури національного 
значення. 
 Місто є відоме в усьому 
німецькомовному просторі через літературу. 
 Змішання архітектурних стилів різних 
епох у поєднанні з історією європейської 
архітектури.  
 Ландшафт та архітектура складають 
унікальний ансамбль. 
 Участь у міжнародних заходах 
туристичної індустрії. 

 Незадовільний технічний стан міської 
інфраструктури та слабка транспортна інтеграція 
Чернівців із регіональною й національною мережею 
серйозно обмежують мобільність туристів і 
знижують комфорт подорожей. 
 Внутрішній туризм у місті перебуває на 
низькому рівні розвитку, що зумовлено як 
відсутністю сучасної туристичної пропозиції, так і 
слабкою популяризацією локальних маршрутів 
серед українських мандрівників. 
 Чернівці залишаються маловідомими як 
туристична дестинація на національному рівні, що 
істотно зменшує їхню привабливість у порівнянні з 
більш промотованими регіонами. 
 Відсутність систематизованих і достовірних 
даних про реальний туристичний потік у місті 
ускладнює планування й реалізацію ефективної 
політики у сфері туризму. 
 Позаєвропейські туристичні ринки, 
особливо країни Азії, залишаються практично не 
освоєними, що обмежує можливості міжнародної 
експансії туристичного продукту міста. 
 Більшість об’єктів розміщення не відповідає 
вимогам інклюзивності й не пристосована до потреб 
людей з інвалідністю, що суперечить сучасним 
стандартам доступності. 
 Якість туристичних послуг у місті в цілому 
залишається на низькому рівні, що негативно 
впливає на задоволення потреб туристів і 
формування позитивного іміджу дестинації. 
 У Чернівцях майже повністю відсутня 
спеціалізована інфраструктура для розвитку бізнес-
туризму: не функціонують конференц-зали великої 
місткості, конгрес-центри чи готелі з розширеним 
номерним фондом і технічним оснащенням. 
 Відсутність розвиненої системи туристичної 
навігації: відсутні інформаційні стенди, 
туристично-дорожні вказівники та електронні карти 
маршрутів, зокрема іноземними мовами. 
 Чернівці рідко стають місцем проведення 
масштабних європейських чи міжрегіональних 
заходів, що обмежує їхню видимість на 
міжнародній арені. 
 Існує гострий дефіцит сучасних об’єктів 
тимчасового розміщення – готелів, хостелів, 
апартаментів. 

Можливості Загрози 

 Зростає інтерес до туристичного потенціалу
Чернівців з боку вітчизняних та іноземних 
інвесторів, що створює сприятливі умови для 
залучення капіталу в розвиток туристичної 
інфраструктури, готельного господарства та 
культурних ініціатив. 
 Існує реальна можливість збільшення
туристичних потоків за рахунок розширення 
аудиторії потенційних споживачів 
туристичних послуг, зокрема внутрішніх 

 Ускладнення загальної макроекономічної ситуації
в Україні, зокрема інфляційні процеси, нестабі-
льність валютного ринку і зниження купівельної 
спроможності населення, можуть мати негативний 
вплив на розвиток туристичної галузі, зменшуючи 
внутрішній попит і інвестиційну привабливість. 
 Географічна близькість до регіонів із більш
розвиненою туристично-рекреаційною інфрастру-
ктурою (наприклад, Карпати, Львівщина або 
Закарпаття) створює конкуренцію, ускладнюючи 



537 

Продовження таблиці 3 
 мандрівників та гостей з сусідніх країн.
 Спостерігається позитивна динаміка у
відродженні та популяризації культурних 
традицій регіону, що сприяє формуванню 
автентичного туристичного продукту та 
зміцненню ідентичності краю. 
 Активізується міжнародна співпраця, 
зокрема через участь Чернівців у 
транскордонних програмах і проєктах, які 
фінансуються Європейським Союзом. Це 
відкриває додаткові можливості для розвитку 
туристичної галузі, обміну досвідом і 
реалізації інноваційних ініціатив. 
 Іміджевий потенціал бренду міста Чернівці
та регіонального бренду «Буковина» може 
бути використаний значно ефективніше через 
системну маркетингову стратегію, розробку 
якісної візуальної айдентики, інформаційне 
просування та участь у міжнародних 
виставках. 
 Чернівці мають статус офіційного партнера
культурної столиці Європи 2021 року – міста 
Тімішоара (Румунія), що є вагомим 
досягненням у сфері міжнародної культурної 
співпраці та відкриває нові перспективи для 
розвитку спільних проєктів. 
 Конкурентною перевагою міста 
залишаються відносно низькі ціни на 
туристичні послуги та проживання у 
порівнянні з європейськими аналогами, що 
робить Чернівці привабливою локацією для 
бюджетного туризму, особливо для студентів, 
молоді та сімей із дітьми. 

 позиціонування Чернівців як самостійної 
туристичної дестинації. 
 Постійні зміни та недосконалість нормативно-
правової бази у сфері туризму створюють додаткові 
ризики для бізнесу, ускладнюють довгострокове 
планування та стримують інвесторів від реалізації 
нових проєктів. 
 Хронічна нестача інвестицій у розвиток
туристичних послуг, інфраструктури та об’єктів 
розміщення знижує конкурентоспроможність міста 
та уповільнює темпи модернізації галузі. 
 Тривалі процедури перетину кордону 
автотранспортом, особливо на українсько-
румунській ділянці, залишаються серйозною 
логістичною проблемою, що знижує ефективність 
регіональної співпраці, обмежує туристичний обмін 
та ускладнює реалізацію транскордонних 
туристичних маршрутів. 
 Існує потенційна загроза втрати об'єктом світової
спадщини ЮНЕСКО – Резиденцією митрополитів 
Буковини і Далмації – свого статусу через 
відсутність чітко визначеної та юридично 
закріпленої охоронної зони. Це не лише завдасть 
репутаційної шкоди місту, а й зменшить його 
привабливість для іноземних туристів і 
міжнародних партнерів. 

Примітка. * – Розроблено авторами 

Лише за умови цілісного, стратегічно вивіреного підходу, що поєднує 

ресурси громади, бізнесу й влади, Чернівці зможуть реалізувати свій 

туристичний потенціал у повному обсязі та зайняти гідне місце серед провідних 

туристичних центрів України. 

Висновок. Проведений аналіз підтверджує, що, попри значний 

туристичний та рекреаційний потенціал Буковини, наявна туристична 

інфраструктура регіону не відповідає сучасним вимогам ефективності та якості 

обслуговування. Основна проблема полягає не стільки у збільшенні кількісних 

показників, скільки в підвищенні рівня сервісу, розширенні спектра туристичних 

послуг та модернізації матеріально-технічної бази. Самі по собі унікальні 

природні, культурні та історичні ресурси не здатні компенсувати недоліки у 

сфері комфорту, сервісу, індустрії дозвілля та розваг. 

Оптимальним шляхом виходу із ситуації є активна реконструкція 

застарілих об’єктів та будівництво нових, сучасних і економічно доцільних 

туристичних закладів – турбаз, кемпінгів, мініготелів. Перевагу варто надавати 

компактним закладам (на 40–50 місць), які є рентабельнішими, гнучкішими у 

функціонуванні й краще задовольняють індивідуальні потреби мандрівників. 
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Подальший розвиток туристичної інфраструктури Чернівецької області 

має здійснюватися на основі концепції інтегрованого підходу, який передбачає 

відновлення історичної забудови та розвиток інфраструктури обслуговування, 

що буде корисною як для туристів, так і для постійного населення регіону. 

Ключовим завданням має бути збереження автентичності регіону, реновація 

об’єктів культурної спадщини, а також гармонійне поєднання традиційного 

архітектурного середовища із сучасними туристичними потребами. 

Серед важливих організаційних принципів розвитку туристичної 

інфраструктури на Буковині доцільно виділити: 

 комплексну координацію туристичної сфери з іншими галузями 

регіонального господарства; 

 модернізацію дорожньо-транспортної інфраструктури, розвиток 

громадського транспорту та створення паркувальних зон; 

 розбудову культурно-дозвіллєвої інфраструктури (музеї, театри, 

культурні центри); 

 формування системи туристичних маршрутів, які зв’язуватимуть 

Чернівці з іншими містами та локаціями області, цікавими для українських та 

іноземних мандрівників; 

 оновлення транспортного парку для обслуговування туристів 

(автобуси, мікроавтобуси, авто); 

 активне розширення сфери дозвілля й розваг, включаючи створення 

тематичних парків, фестивальних майданчиків, центрів активного відпочинку. 

 Разом із тим, розвиток туристичних підприємств стримується 

низкою об’єктивних чинників, зокрема: 

 обмежений перелік та низька якість готельних послуг; 

 недосконале податкове регулювання; 

 слабка інформаційна та рекламна підтримка туристичних 

можливостей регіону. 

Особливо актуальним залишається питання залучення іноземних 

інвесторів, для чого необхідно створити привабливі умови — впровадити 

систему податкових пільг, що включала б, наприклад, звільнення інвестованих 

коштів від оподаткування, податкові канікули на прибуток у перші п’ять років 

після введення об’єкта в експлуатацію, а також зниження діючої ставки 

оподаткування на 50 % упродовж наступних трьох років. За наявної системи 

оподаткування не лише розвиток, але й підтримка матеріальної бази туризму є 

складним завданням. 

Один із пріоритетних напрямів державної туристичної політики – розвиток 

сучасної інформаційно-комунікаційної інфраструктури, створення позитивного 

іміджу України як безпечної й привабливої туристичної дестинації, а також 

активне просування національного туристичного продукту на внутрішньому та 

зовнішньому ринках. Досягнення цих цілей можливе лише за умови належної 

підтримки з боку центральних і місцевих органів влади – як організаційної, так і 

фінансової. 

Таким чином, розвиток туристичної інфраструктури – це складний, 

багаторівневий процес, успішність якого безпосередньо залежить від загального 
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рівня економічного та соціального розвитку регіону. Як свідчить міжнародний 

досвід, саме високий рівень регіонального розвитку створює сприятливі умови 

для туристичної модернізації, а не навпаки. Отже, можна зробити висновок: не 

туризм є основою регіонального зростання, а саме регіональний розвиток 

виступає каталізатором розширення туристичної інфраструктури. 
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The study convincingly demonstrates the interdependence of economic 
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industry entities is impossible without the concurrent analysis of financial indicators—
profitability, return on assets, liquidity — and social parameters such as job creation, 
fair wages, and contributions to local-community development. Practical 
recommendations are structured within a step-by-step performance-management 
model that includes strategic diagnostics and benchmarking, the creation of an 
integrated indicator database, scenario modelling that accounts for seasonal and crisis 
factors, the implementation of a monitoring system, people-centred management 
practices, and continuous staff-training programmes. 

The paper delineates a range of pressing issues linked to the analysis of external 
(macroeconomic, political, market) and internal (organisational, resource, human-
capital) factors affecting enterprise efficiency. It underlines the need to design and 
implement a comprehensive set of managerial measures aimed at enhancing the socio-
economic performance of firms operating in both regional and national tourism marke 
Within the study, core criteria, indicators, and parameters are identified to ensure 
objective and representative evaluation of the sector’s economic efficiency. Special 
attention is devoted to developing an integrated system of metrics that captures 
financial stability, social responsibility, investment in human capital, and the 
innovative activity of enterprises. 

The findings are complemented by practical methodological guidelines for 
improving management processes through the staged efficiency-assessment model, 
which can serve as a tool for strategic planning and decision-making in the highly 
volatile tourism market. The proposed approach enables enterprises to adapt to 
contemporary challenges, strengthen their competitive advantages, and enhance the 
social significance of their operations. 

Key words: economic efficiency, social efficiency, enterprise efficiency, tourism 
enterprise, tourism industry, evaluation criteria, efficiency assessment methods. 




